

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... pesetas 125

VENTA

NUMERO DEL DIA. 3 céntos.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE (DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1ª plana, 1 peseta línea

Esquelas mortuorias

Desde 3 pesetas a 15 0, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

ALOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

MUERTE DE SAGASTA

Anoche a las siete y cuarto, cuando ya estaba concluyéndose la tirada de nuestra última edición, recibimos el siguiente telegrama urgente de nuestro activo corresponsal en Madrid señor Palma, de cuyo despacho sacamos copias que fueron expuestas en los escaparates de la señora viuda de Calón y en los cafés.

Tal noticia, que nosotros fuimos los primeros en dársela al público, así como la de la agonía y demás referentes al estado del ilustre jefe del partido liberal, produjo gran sensación en Salamanca.

Madrid, 5.—19 (urgente). En este momento acaba de fallecer el señor Sagasta rodeado de los individuos de su familia.

La noticia ha producido sensación en esta corte:

PALMA

Dos horas después llegó a nuestras manos otro despacho urgente, concebido en los siguientes términos:

Madrid, 5.—20'15 (urgente). Sagasta vive: por colapso creyóse muerto. Mañana telegrafaré detalles.

PALMA

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

La enfermedad de Sagasta, el proceso de la insurrección mohgrebina y el discurso de Salmerón en Castellón de la Plana, son las tres notas salientes de los periódicos de Madrid.

Uno de ellos, el Heraldo, relega a segundo lugar esas cuestiones, y trata en su artículo editorial de la que puede ser más importante para él en las actuales circunstancias, en que la muerte del jefe de los fusionistas dará lugar a la diseminación de fuerzas y elementos políticos que militaron bajo su bandera.

El fin del partido sagastino será origen de la formación de dos ó tres grupos que se disputen la supremacía en las Cortes y el derecho á turnar en el poder con el partido conservador.

Montero Ríos, interrogado por un periodista madrileño, acerca del desenlace que podría tener este acontecimiento político, dicese que contestó: «Dios proveerá.»

Canalejas, sin duda confiado en que su reciente campaña de propaganda por algunas provincias ha de darle superioridad sobre Moret y los que le siguen, parece inclinado á emplear el procedimiento de «á Dios rogando y con el mazo dando»; por lo que, en previsión de lo que pueda ocurrir, desde un terreno en que parece identificado con los liberales de Sagasta, acentúa la oposición al Gobierno y pide que la sinceridad electoral no sea una farsa.

Lo más importante que sobre la cuestión de Marruecos encontramos en nuestros colegas madrileños, es el extracto de opiniones de la prensa de las naciones interesadas en ella, que publica El Globo y reproducimos á continuación.

ITALIA.—La prensa italiana se muestra completamente refractaria á todo propósito de intervención en Marruecos.

«Dejemos á Marruecos—dice El Corriere della Sera—que arregle como pueda sus asuntos, corone ó derribe sultanes abra ó cierre sus puertos. Europa no ha tenido en Marruecos más que esperanzas que son lo único que puede perder.»

«Al intervenir, podría perder mucho, y no vale la pena, pues con los musulmanes nunca se sabe hasta donde se puede llegar.»

FRANCIA.—El batallador periodista Cassagnac declara en L'Autorité, que ninguna potencia europea puede hacer otra cosa que dejar al imperio del Mogreb que se consuma en sus propias luchas.

«España,—añade—toma las precauciones; nosotros tomamos las nuestras, y cualquier cosa que ocurra, fatalmente, nadie puede separarse del statu quo.»

La Patrie inserta unas declaraciones de M. Agoult, antiguo diputado del Senegal, que tienen verdadera importancia, por el conocimiento que de los asuntos africanos tiene el citado hombre público.

Opina M. Agoult, que Francia debe ser en extremo prudente en la cuestión marroquí, procurando apartarse del camino emprendido por la Gran Bretaña, que parece reducido á entibiar el sentimiento musulmán.

Juzga la situación moral de Francia en Marruecos muy excelente, y aconseja que se mediten los actos que se hayan de realizar, para evitar que pueda perderse tan ventajosa situación.

Se muestra partidario de la unión con España en los asuntos africanos por ser comunes los intereses de las dos naciones en el imperio marroquí, procurando, de acuerdo siempre con los españoles, conservar hasta donde sea posible el statu quo.

INGLATERRA.—Gran interés despiertan los sucesos del Mogreb en la Gran Bretaña, y ese interés se refleja en la prensa que les dedica á diario largas columnas.

No existe unanimidad de pareceres, sino que, por el contrario, son varias las opiniones que se exteriorizan, siendo las más importantes las de que Inglaterra debe emprender una acción enérgica en Marruecos, sin preocuparse del desagrado que esto pueda ocasionar á otras naciones; las de que debe conservarse á toda costa el actual statu quo; y, por último, las de que España, apoyada por las demás potencias, restablezca el orden en Marruecos, asignando á aquélla, por su gestión, una parte de territorio en el norte del imperio.

RUSIA.—El periódico ruso Novois Vremia, aconseja al Gobierno de su nación que preste gran atención al actual conflicto de Marruecos por las complicaciones que puede producir entre las potencias europeas.

Examinando detenidamente el estado de la cuestión, dice que Inglaterra busca el concurso de España con gran interés, aun á sabiendas de que el pueblo español se muestra desconfiado de toda unión con la Gran Bretaña.

Ha ofrecido Salmerón hacer público en Castellón de la Plana un programa político, que atraiga bajo un mismo núcleo á todos los republicanos dispersos, y en el que han de darse soluciones inmediatas y positivas para todos los problemas de actualidad.

Y dice el Diario Universal: «La voluntad decidida de las fuerzas republicanas de poner término á su relajación y desconcierto, quizá sea útil para alguien más que para el propio republicanismo. Todo lo que sea dar un ejemplo de disciplina, aquí donde no hay apenas nada que no esté desorganizado y en confusión, merece ser acogido con simpatías é imitado por cuantos tienen fe en sus ideales.»

Noticias Generales

Toda la prensa italiana sigue mostrándose completamente refractaria á todo propósito de intervención en Marruecos.

Comunican de Oporto que con el propósito de robar á la triple española señora

Barrientos, se hospedó en el mismo hotel que ella un español, pero en vista de la imposibilidad de efectuar su propósito, robó 5.000 duros á otro huésped. El ladrón ha sido detenido.

El Obispo de Badajoz se halla gravemente enfermo. En toda la diócesis es muy sentida la gravedad del sabio prelado.

El Gobierno de Colombia, ha reducido en un diez por ciento los derechos que los vinos y licores venían pagando en las aduanas del país.

Comunican de Constantinopla, que en Brezave ha ocurrido un sangriento encuentro entre las partidas rebeldes y las tropas regulares.

El señor Canalejas, en la excursión que ha emprendido, se propone visitar Jerez, Sevilla, Córdoba y otras poblaciones de Andalucía.

El médico de la Beneficencia provincial de Oviedo, don Sixto Alvarez Arman, reputado especialista de enfermedades mentales, ha sido designado por la defensa de Cecilia Aznar, para informar en el juicio como perito.

Ha fallecido de pulmonía el célebre capitán Ariza, que en Melilla se hizo conocer por su valentía luchando al frente de la que se llamó partida de la muerte. En la actualidad era teniente coronel y su muerte ha sido muy sentida.

Despachos de Caracas, participan que los revolucionarios se hallan en las cercanías de Puerto Cabello, considerándose á Caracas en situación muy crítica.

En agradecimiento al ministro de la Gobernación por su decreto prohibiendo la mezcla del pimentón, han celebrado los huertanos y pimentoneros de Murcia una manifestación numerosa y pacífica.

La prensa de Galicia dice que el premio de 1.500 pesetas por la captura del bandido Mamed Casanova será concedido al cura párroco de Freijao, señor Prieta.

Dicen de Valparaíso que en Llanqui que hay cinco volcanes en actividad, siendo con este motivo grande el pánico de los habitantes de aquella región.

Témese que se repita la catástrofe de la Martinica.

PARA OBREROS

La huelga de carreteros de Barcelona sigue en el mismo estado; ni se ha llegado al paro general, ni han vuelto al trabajo los intransigentes.

En Oviedo se han declarado en huelga 2.600 obreros de las minas de hulla. Muchos de los huelguistas son mujeres y niños.

Con motivo del aumento de derechos de degüello de reses vacunas y de cerda, que el Municipio ha introducido en su nuevo presupuesto, los tabajeros de Gijón han acordado oponerse á ello, negándose á continuar la matanza.

Aunque se buscan términos de avenencia, éstos no se han encontrado hasta ahora.

La huelga de mineros en Sama de Langreo continúa igual. Ascende á tres mil el número de huelguistas.

En Zaragoza han sido despedidos todos los obreros municipales por falta de fondos para hacer efectivos los jornales. Se temen algunos disturbios.

En Cádiz ha sido solucionada la huelga de verduleros.

El alcalde les propuso, y ellos aceptaron, que regirían interinamente las antiguas tarifas.

Aumenta en Inglaterra la crisis del trabajo de un modo muy sensible. Nótase esta crisis principalmente en la industria metalúrgica y en la carga y descarga de buques.

Con este motivo, los diputados Keir Hardie y Jhon Burn, han pedido al Par-

lamento que ordene á las autoridades locales la inmediata inauguración de obras de utilidad pública, para que en ellas puedan encontrar ocupación, y por lo tanto, el sustento para sus familias, los numerosos obreros que hoy carecen de trabajo.

El Municipio de West Ham ha votado la suma de 10.000 libras esterlinas para atender al socorro de los obreros del distrito, que hoy se encuentran en precaria situación á causa de esta forzosa huelga.

Los socialistas aprovechan la difícil situación porque atraviesan los obreros ingleses para producir agitación favorable á su causa, y atribuyen al Gobierno británico la culpa de todos los males que aquejan á la clase obrera.



SEGOVIA.—Ayer por la mañana hubo alguna agitación entre buen número de obreros que acudieron á la Alhóndiga, pidiendo trabajo por cuenta del Ayuntamiento.

Dichos obreros eran próximamente 150 y no se les dió trabajo, para esta semana, nada más que á 36, lo cual ocasionó protestas de los que no habían sido favorecidos.

—El alcalde accidental señor Terradillos, ha recibido una comunicación del gobernador militar de la provincia, á fin de que tenga dispuesto alojamiento para una compañía del batallón Cazadores de Madrid, que llegará el jueves á Segovia, con objeto de mantener el orden durante la ejecución del reo de Santiuste de Pedraza.

—Ha sido repuesto en el cargo de escribiente de la Sección de Estadística don Mariano Alvaro.

También ha sido nombrado para igual cargo don Juan José Torreño.

ZAMORA.—Anteanoche á las siete fueron sorprendidos los vecinos de la Puerta de las Ollas por detonaciones producidas por arma de fuego.

Parece ser que varios gitanos de los que habitan en aquel lugar, sostuvieron una disputa sobre la compra de una caballería, y que más tarde terminaron por hacer uso de las armas.

Uno de ellos llamado Antonio Montoya disparó dos tiros de pistola que afortunadamente no hicieron blanco.

—Ha salido para Madrid, con motivo de la grave enfermedad del señor Sagasta, el diputado á Cortes don Angel Galarza Vidal.

VALLADOLID.—Ha fallecido la virtuosa señorita María Alcalde Alvarez, hija del pundonoso capitán de infantería retirado, don Buenaventura.

—Ha salido para Francia é Inglaterra el conocido industrial de esta plaza don Fabriciano García, con el fin de observar de cerca los progresos del automovilismo y más especialmente de la bicicleta automóvil, proponiéndose realizar importantes adquisiciones para su establecimiento.

—Ha sido nombrado Administrador de Correos de Carrión de los Condes el que lo era de la ambulancia de Santander don Florencio Charles.

SECCION RELIGIOSA

Mañana, Santos Julián, Félix y Teodoro.

Julián nació en Toledo, teniendo la desgracia de ser educado en el gentilismo; pero la primera predicación que oyó, inspirado en la fé de Cristo, bastó para que formase en las alas del Redentor, y con ardor y celo tan extraordinarios, que muy presto fué consagrado obispo de la provincia Carpetana, que se llamó Toletana más tarde. Su nombre figura en las listas ó tablas de los primeros prelados de la sede primada de España.

Murió en una persecución que contra los cristianos ordenó en nuestra patria el feroz Domiciano, pero se ignora qué género de muerte sufrió.

La fama de Santidad de San Julián era ya grandísima en tiempo de los visigodos.

El Rey Wamba, en honor del santo, llamó «de San Julián» á una de las puercas de Toledo, que aún hoy se conoce con tal nombre.



(De nuestro corresponsal especial) (VARIAS HORAS) ERROR DE TODOS

A las seis y media de la tarde de ayer hallábase en torno del lecho del señor Sagasta sus hijos, hermanos y parientes, sufriendo á aquella hora el ilustre enfermo un fuerte colapso que le dió aspecto cadavérico.

El señor Merino salió llorando de la habitación y dijo á los que se hallaban en la casa: «Ha muerto ya.»

La noticia se comunicó telefónicamente á Palacio y á todos los ministerios y por telégrafo á los prohombres del fusionismo que se hallan ausentes de Madrid.

El Diputado señor Corvantes nos la comunicó á los periodistas y todos nos apresuramos á telegrafiar.

Los muchos curiosos que había frente al domicilio del señor Sagasta, dispersáronse llevando la noticia á todas partes.

LA IMPRESIÓN EN MADRID

A las siete y media fijó en los transparentes del Heraldo y La Correspondencia la noticia de haber muerto el jefe de los fusionistas. Ante ellos agolpáronse las muchas personas que se hallaban en la Puerta del Sol y calle de Alcalá, siendo casi imposible el tránsito por esta última.

La noticia conocióse ya en todo Madrid antes de las ocho.

Produjo inmensa sensación, porque apasar de lo dicho por los periódicos de ayer, no se esperaba un desenlace tan rápido.

En los círculos políticos, que se llenaron inmediatamente, fué la muerte del señor Sagasta el tema de la conversación. Unánimemente tributáronse frases de respeto y de elogio. Todas las cuestiones de palpitante importancia que al llegar la noticia de la muerte del señor Sagasta se estaban discutiendo, cedieron en interés ante la del fallecimiento de don Práxedes, que dió á las conversaciones distinto rumbo.

Muchos políticos fueron á manifestar su sentimiento á casa del finado.

EQUIVOCACIÓN GENERAL

Cuando los corresponsales de la prensa extranjera y de provincias volvimos desde el telégrafo á buscar más noticias relativas al fallecimiento para transmitir las á nuestros periódicos, se nos dijo que don Práxedes no había muerto, habiendo sido causa un fuerte colapso del error del señor Merino que nos fué comunicado á los periodistas por Cervantes.

Me limité anoche á rectificar en telegrama urgente la noticia, porque siendo esa estación limitada no podía dar más detalles.

Volvió en sí del colapso á las siete menos cinco de la noche; pero sin que pudieran concibirse esperanzas de salvación.

MUERTE DE SAGASTA

A las once y nueve minutos dejó de existir don Práxedes Mateo Sagasta.

Rodeaban el lecho su hija doña Esperanza, que tenía cogida entre sus manos la derecha de su padre, el señor Merino, los hermanos; Pablo Cruz, el Dr. Huerta, Salvador (don Amós).

La agonía fué larga y penosa.

De la muerte dióse inmediatamente noticia al Rey y al presidente del Consejo de Ministros.

PALMA.

# EDICION DE LA NOCHE

## De la Provincia

La Asociación de señoras de Peñaranda «La Caridad», ha recibido nuevos donativos de otras tantas personas caritativas, con motivo de la celebración de su fiesta onomástica.

La guardia civil de Peñaranda ha recogido las siguientes armas, una pistola a Eliodoro Puente Huévia, de Boda; a Pedro Gil Herrera, de Estrella (Toledo), un puñal, y a Tomás López Alonso, de Pedrosillo de los Aires, un puñal también.

Por la comisión liquidadora del Regimiento de Otumba número 49, se hace saber a Pedro Repila, de Vitigudino, Germán Pérez de Topas y Pedro Ballesteros Hernández, que pueden solicitar sus alcances ellos, ó en caso de muerte, sus herederos.

Por el Rectorado de esta Universidad se ha remitido al director del Instituto de Avila el título de catedrático de Caligrafía expedido a favor de don Victoriano Fogator y Alance.

Muy en breve se verificará el enlace de la bella señorita Manuela Zapatero, con don José González Mateos, hijos respectivamente de los acaudalados propietarios don Ventura Zapatero, vecino de Guarros y don Ramón González, de Salvatierra de Tamames.

Según circular de la Secretaría de Cámara del Obispado, los días elegidos para la designación de Sínodos, en que hayan de renovar las licencias ministeriales los señores sacerdotes que lo necesitaren en el transcurso de 1903, son los siguientes:

- Mes de Febrero: miércoles, día 18.
- de Mayo: jueves, día 14.
- de Agosto: miércoles, día 19.
- de Noviembre: miércoles, día 18.

En Peñaranda se ha hecho una cuestión popular iniciada por el celoso párroco don Eladio Sánchez, para la recomposición del órgano de la iglesia de San Miguel, cubriéndose con exceso el presupuesto.

Le ha sido concedida autorización, por el Gobierno civil de Valladolid, a don Jorge Saenz, para remitir una caja con cuarenta y dos revolvers, de varios calibres, a don Antonio García, del comercio de Fuentes de Oñoro.

Estado de precios de los artículos de consumo, en la villa de Ledesma, durante el mes de Diciembre último:

Hectólitro de trigo, a 18 pesetas; idem de cebada, a 11; idem de centeno, a 12; kilo de garbanzos, a 0'75; idem de arroz, a 0'65; idem de aceite, a 1'10; litro de vino, a 0'40; idem de aguardiente, a 1'20; kilo de carne de vaca, a 1'80; idem de carnero, a 1; idem de tocino, a 1'80, y de paja, a 0'6.

Ha sido puesto a disposición del juzgado municipal de Rágama, por no haber podido acreditar la legítima procedencia de un saco de astillas, Manuel Vergara Gutiérrez, vecino de dicho pueblo.

Se supone que dichas astillas proceden del depósito de cadáveres.

El Gobernador civil de Burgos participa al de Salamanca que ha sido baja en aquel penal Ricardo Vicente Sánchez, el cual se propone fijar su residencia en Casas del Conde, pueblo de esta provincia.

## Crónicas

### Preocupaciones

La prensa viene ocupándose del asunto Humbert con tal insistencia que no hay criada de servicio que no sepa detalladamente la historia de la tristemente célebre familia estafadora, cuya sagacidad y astucia pasará al dominio del coplero, que en las calles y plazas públicas cantará las excelencias del cofre misterioso.

Pronto en los espectáculos teatrales veremos en gruesos caracteres el estreno del drama que llevará por título «Los Humbert», y que habrá de proporcionar éxitos solo comparable al oportuno drama de Pérez Galdós, de que tanto se habló y cuya popularidad todos sabemos. No hay duda alguna. La simpática fi-

gura de Eva podremos admirarla en las tablas, recibiendo tarjetas postales, pidiendo su firma y ofreciéndola noble hospitalidad, que ella rehusará como hija de distinguida familia.

Y su desgracia impresionará corazones de solteritos de cuarenta años que a sus plantas se arrodillarán exclamando:

—Eva, Eva; tú ó una que tu nombre llevaba, fué la causa de perder el Paraíso, donde vagaban libremente nuestros primeros padres; pero no importa, todo lo olvidaré y vengo a pedir tu blanca mano, arrancándote de la inmensa desgracia que adhirió a tu alma!

Y el drama terminará felizmente, con el matrimonio de Eva, que preferió unirse en indisoluble lazo con el pollito que la suerte le destinó al leer los estrechos.

Y como el gordo le había tocado a nuestra ciudad, Eva formará parte integrante de la sociedad salmantina, y tendremos la inmerecida honra de poder admirar gratis la esbeltez de su talle y la languidez de su rostro, marchito por el sufrimiento.

Y, en tanto que el autor dramático piensa en la exposición, nudo y desenlace de tan oportuno y universal drama, la prensa seguirá presionándonos con tal asunto, y olvida ó se hace la sorda de problemas trascendentalísimos y de gran interés para España.

Pero nada impresiona al lector como la detallada narración de una hábil estafa, ó de un crimen pasional como el del Canallito, en que el autor se entrega al señor Millán Astray, y la víctima voluntaria pide con apagado acento un pronto socorro.

La muerte del poeta de los cantares, de Alfonso Tovar, ocurrida recientemente, apenas ocupó lugar en la prensa, dos renglones y asunto concluido.

La desaparición del mundo de los vivos del eminente redactor del *«Heraldo»*, Adolfo Luna, apenas fué sabida; no se conoció más que en unos renglones dedicados por un amigo suyo.

Pero la retirada de Mazzantini, la cogida de Fuentes, el suicidio verificado en el vapor correo «Montserrat» y la lucha que los remeros entablaron con los tiburones para ahuyentarlos de la presa hecha en el cuerpo del infeliz pasajero, impresionan y preocupan tan hondamente, que apenas hay español que no reuera con pelos y señales lo que menos debe interesarle.

Somos muy quijotes, amigos de aventuras estupendas, marchamos en pos del arreglo vecino en tanto que nuestra casa sucumbe llena de goteras que van derribando los techos.

En el asunto de Marruecos hemos de demostrarlo. España, Francia é Inglaterra forman la conjunta, pacificarán el Imperio, pero y la indemnización puede ser que Inglaterra fije condiciones y señale lugares.

Entonces llegará nuestra lógica preocupación. Ahora seguiremos con los Humbert, Mazzantinis, Fuentes, robos y crímenes, y dejaremos a los hombres científicos para que no mareen nuestras cabezas con el fruto de sus privaciones y desvelos.

SANTIAGO RIESCO CÁCERES.



### El marqués de Sá Da B noeir

6 de Enero.

A los 80 años de edad falleció en Lisboa en 6 de Enero de 1876 don Bernardo de Sá Nogueira de Figureido, marqués de Sá da Bandeira que desde la edad de quince años empezó a servir a su patria como militar y como hombre de estado, siendo gravemente herido varias veces en el campo de batalla y ministro de cuatro reyes.

Habia nacido en 26 de Septiembre de 1795 en la villa de Santarém y en 1810 tomó parte en la guerra de la Península contra Napoleón, como cadete. En el combate de Vich (Francia) fué herido de tanta gravedad que quedó en el campo de batalla abandonado por muerto. Al volver a su patria en 1820 se alistó en el campo liberal y pasó al cuerpo de Ingenieros, hasta que en 1828 tuvo que emigrar con la Junta provisional a causa de los



desastres del ejército que defendía su causa.

Nombrado ayudante del duque de Braganza y gobernador militar de Porto en 1832 hasta que el 8 de Septiembre del mismo año, mandando en el Alto da Bandeira las tropas liberales perdió el brazo derecho.

No obstante esta mutilación siguió peleando una vez curado hasta el convenio de Evora Monte.

En 1833 fué nombrado ministro de Marina y par del reino, dirigiendo la revolución de Septiembre hasta que al restablecerse la constitución volvió a la Cámara de los Pares hasta que después del golpe de Estado de 1846 tomó el mando de las tropas liberales y peleó en Torres Vedra, Lisboa y el alto de Vizo.

Restablecida la paz en su nación no dejó de prestar servicios valiosos a su patria, consagrando su vida al estudio y su voluntad a mejorar las condiciones de la libertad y la civilización, por las que siempre había luchado.

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohíbida la reproducción.)

## CRONICA NEGRA

—Ha intentado arrojarle por el Viaducto de Madrid un sujeto conocido por el nombre de Raimundo Ruiz Velasco.

Detenido por los agentes de policía que allí hacían servicio, declaró que había tomado la resolución de suicidarse por carecer de medios suficientes para mantener a sus padres que están en la mayor miseria.

—En una habitación de la calle de Bravo Murillo, 53, Madrid, apareció en la noche de antes de ayer muerta una niña de tres meses.

Es creencia general que murió asfixiada a causa de la excesiva ropa que sus padres le echaron para que durmiese bien abrigada.

—José Fajardo Zaldivar, soldado del escuadrón de caballería que da guarnición a Sevilla, se ha disparado un tiro de Mauser, quedando muerto en el acto.

—En Linares, provincia de Jaén, un sujeto llamado Felix Jurado Perales ha disparado un tiro en la sien derecha a Alonso Mata, natural también de Linares, que falleció a los pocos momentos.

Parece seguro que los verdaderos móviles del crimen fueron cuestión de intereses.

El asesino, después de cometido el crimen, se encerró en su habitación, en donde penetraron los guardias sin lograr detenerle.

Más tarde se entregó sin oponer la menor resistencia a una pareja de la guardia civil.



## Iglesia de San Boal

En la mañana de hoy se ha celebrado con gran pompa y solemnidad, en la antigua iglesia de San Boal, la fiesta a los Santos Reyes Magos.

El sagrado recinto lucía las galas de las mayores festividades y numerosos fieles llenaban completamente el templo.

A las diez y media se celebró misa solemne, ocupando después del Evangelio la cátedra del Espíritu Santo, el joven ilustrado presbítero don Francisco Morán, director de *«La Semana Católica»*.

Tomó como texto de su brillante oración sagrada, aquellas palabras que se leen en San Mateo: *«Ubi est qui natus rex judaorum. ¿En dónde está el que ha nacido rey de los judíos?»*

Empieza hablando el señor Morán del reinado de Jesucristo proclamado por los Reyes Magos, sacando de aquí interesantes consecuencias en orden a la familia y a la sociedad cristiana.

Aduce a continuación la conocidísima frase del gran materialista *Voltaire*, para quien la mitad del cristianismo en Europa se debe a las mujeres, extendiéndose en consideraciones luminosas sobre esta materia, para deducir en conclusión que las mujeres pueden trabajar y obtener patentes resultados en la obra de la regeneración.

Después de elocuentísimos párrafos terminó diciendo que Herodes, por no querer dar acatamiento al que había nacido rey de los judíos en cumplimiento de todas las profecías, manifestaba tener un cáncer en el corazón, otro en el cerebro y el tercero en el vientre, que es lo que experimentan los enemigos del reinado del Dios-Hombre.

## AUDIENCIA Y JUZGADOS

Señalamientos para mañana en la Audiencia provincial:

Sección primera. — Vista en juicio oral

y público de la causa del Juzgado de Salamanca, contra Paulino Hernández, por hurto. Ponente, señor Martín; defensor, señor Medina Corbalán; procurador, señor Moratón.

Sección segunda. — Causa del Juzgado de Peñaranda, que se verá también en juicio oral y público, contra José García, por lesiones. Ponente, señor Pelayo; abogado, señor Cuesta Pérez; procurador, señor Polo.

## CÍRCULO DE OBREROS

### FIESTA DEL ÁRBOL

Donativos recibidos: El Excelentísimo señor Obispo, 50 pesetas.

El niño José María Domínguez Guilarte, un cajón de hijos.

Don Manuel Hernández, 5 pesetas.

Anoche a las siete se celebró dicha fiesta del árbol para los señores socios cooperadores y los que han hecho donativos; fiesta de la que sentimos no poder dar la oportuna reseña, por no haber recibido invitación para asistir a ella.

—Hoy, a la misma hora, se celebrará la fiesta para los socios numerarios, efectuándose el sorteo y el reparto de objetos donados a los niños.

El septuagésimo dirigido por don José Rosi tendrá un número de guitarra y bandurria en la fiesta.

—Mañana, 7, se hará el reparto de donativos a los socios numerarios que no tienen hijos.

## LOS REYES MAGOS

Seis días después de la fiesta de la Circuncisión agitan los aires el grave sonido de las campanas de la antigua catedral y el chillón y alegre campaneo de las aldeas; el campesino viste su traje de fiesta; el habitante de las ciudades se acicala más que de costumbre; una numerosa muchedumbre llena las calles y caminos que conducen a la Iglesia; nuestros altares ostentan una pompa extraordinaria; celébrase una nueva fiesta, y por tercera vez en quince días la Iglesia convoca a sus hijos en el establo de Belén.

En este gran día, la Iglesia celebra tres manifestaciones del Hijo de Dios; la primera se verificó en su bautismo; la segunda tuvo lugar en las bodas de Caná la tercera y la más célebre es aquella por la que el Divino Niño se manifestó a los gentiles y recibió la Adoración de los Reyes Magos.

La reunión en un mismo día de las tres conmemoraciones dichas, data de muy remota antigüedad, y parece que en el establecimiento de esta triple fiesta de la Epifanía, ó de la manifestación del Salvador, la Iglesia participó de la opinión de algunos Santos Padres, que creyeron que los tres misterios podían haber sucedido en un día.

Sin embargo, dominó de tal modo la idea del Salvador adorado en el pesebre por los Reyes Magos, que ha dado su nombre a la fiesta y se halla casi exclusivamente en el oficio ó en los himnos de la Solemnidad del día 6 de Enero.

La fiesta de la Epifanía data de los primeros tiempos: a mediados del siglo IV era ya tan solemne, que según dice Amiano Marcelino, el Emperador Juliano no se atrevió a dejar de asistir a ella.

El príncipe apóstata se encontraba en Viena el día de la Epifanía del año 361, y creyóse obligado a asistir al oficio, temiendo revelar el designio que estaba meditando de renunciar a la religión cristiana.

Algunos años después sucedió lo mismo con el emperador Valente, el cual, si bien infestado de arrianismo, creyó que dejaría de ser considerado como un príncipe cristiano si no asistía al oficio divino de la Epifanía; y el inmenso concurso del pueblo, la profunda piedad de la Asamblea, la magnificencia de las ceremonias, la magestad de San Basilio que celebraba el Augusto sacrificio, causaron tal admiración y terror a aquel príncipe hereje, sobre todo al verse excluido de la obediencia, que hubiese caído desvanecido, a no haberle sostenido uno de los ministros del Altar.

En la fiesta de la Epifanía existe una circunstancia que, si bien profana en su origen, puede darnos lugar para ejercer la grande virtud del cristianismo, la Caridad.

La torta de los reyes, que roune en una misma mesa a los parientes y a los vecinos (semejante costumbre no existe en España) es para ellos un motivo de concordia y de paz, y de compasión hacia los pobres.

Presentada la inmensa torta al Cura de la parroquia, el cual está aquel día en el número de los convidados, le ruegan que señale la parte de los pobres, en cargándole que la haga muy grande; esta parte se pone a un lado, y si por casualidad el *«haba»* no se encuentra en las demás porciones servidas a los asistentes entonces, para tener el derecho de buscarla en la parte de los pobres, es preciso rescatarla del párroco mediante una limosna para los necesitados y enfermos de la parroquia.

## Noticias locales

Ha fallecido en Madrid el ingeniero jefe de esta provincia don Andrés Pellico. Descanse en paz.

Terminadas las vacaciones de Navidad, empiezan a regresar, para continuar sus estudios, algunos de los escolares que se ausentaron con motivo de las pasadas fiestas.

Hoy, después de la misa conventual en la Catedral, y de las misas mayores celebradas en las parroquias, se ha hecho la colecta para la abolición de la esclavitud, según los deseos del Papa.

El aplaudido prestigitor señor Posadas, ha salido para Ledesma donde piensa dar un par de funciones.

Se hallan practicando ejercicios espirituales los religiosos Capuchinos.

Le ha sido concedido un mes de licencia, por lo Subsecretaría del ministerio de Instrucción pública, para atender al restablecimiento de su salud, al catedrático de Patología de la Facultad de Medicina, don Manuel Periañez.

Anoche fué conducido a la prevención un individuo llamado Manuel Marcos Patrocinio, por maltratar con un palo a su mujer.

Dicho matrimonio habita en la calle de los Milagros.

Ha regresado de Madrid el señor canónigo Lectoral de la Catedral, don Nicolás Encinas.

Los agentes de la autoridad han devuelto a la Casa provincial de Beneficencia, a un asilado sordo-mudo, que se fugó anteaayer de dicho establecimiento.

Por promover un escándalo en la calle de los Mártires, anoche a las once, fueron conducidos a la prevención dos individuos.

El empresario de la plaza de toros de Bilbao señor García Casaña, que desde hace días se encuentra en Salamanca, para ajustar ganado con destino a las corridas que tiene en proyecto dar en la próxima primavera, ha cerrado ya algunos negocios con varios ganaderos, entre los que recordamos don Teodoro Valle, don Fernando Tabernero y don Juan Muriel, y está ultimando otras compras con don Eloy Clairac y don Juan Sánchez del Campo.

En carta de Madrid de un caracterizado político salmantino, que hemos recibido esta mañana, se nos dice que muy en breve será firmado el nombramiento de Alcalde de esta capital, y que es muy probable, casi seguro, que el señor Obispo de esta diócesis sea incluido en la candidatura a senadores por la provincia de Salamanca.

En ello al menos parece que tiene gran interés el ministro de la Gobernación señor Maura.

Esta mañana a las diez y media continuaba grave, pero no en estado desesperado, el individuo que resultó herido anteañoche en la Calzada de Toro, Fermín Reyes.

En el mercado de esta mañana en la plaza del Corriollo, se han vendido los pollos de las camadas más tempranas a nueve reales uno; gallinas grandes y gordas a doce, y de clase inferior a ocho, nueve, diez y once reales, y la docena de huevos, a peseta y diez céntimos.

Para vinos añejos los de don Pedro DOMÉCQ. No hay más que ver los éteres que desarrollan y los aromatan con un olor *«si generis»*, exquisito, inimitable, superior.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la *Hemigrana* del doctor Caldeiro. En Farmacias caja, tres pesetas por 8'50 el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

## MUNDANAS

Se encuentra en Salamanca la bella señorita peñarandina María Liano.

—Mañana contraerá matrimonio la bella señorita Paica Iscar, en el oratorio de su señoría tía doña Adela Poyra viuda de Iscar, con don Jacinto Elena, abogado del Estado.

En breve se celebrarán reuniones de confianza en casa de algunas distinguidas familias.

Por de pronto sabemos que el sábado próximo recibirán a sus amigos los señores de Louis.

Y va de atracos!

Anoche a las diez, al dirigirse a su domicilio el joven de 18 años de edad, Ignacio González, fué víctima de un atraco, en la calle de Canteros, por un individuo a quien no conocía, el cual se le acerco, muy embobado en un tapabocas, y le pidió el reloj.

El Ignacio entonces echó mano a una navaja, pero más rápido ó más prevenido el sujeto desconocido, le tiró un tajo con una que este se apresuró a sacar á relucir haciendo girar una de las becas de la capa.

A las voces de auxilio del Ignacio González, el atracador salió huyendo. La madre del dicho Ignacio, al ver llegar á casa (plazuela de los Basillos, número 22) á su hijo, todo descompuesto y azorado, fué acometida de un fuerte ataque epiléptico, teniendo que ser auxiliada por el facultativo de guardia en la Casa de Socorro señor Pascua.

Esta mañana en la Bajada de San Julián, un sujeto también desconocido, le quitó á una niña los pendientes que llevaba puestos, saliendo á buen paso, luego que se enteró que la niña no llevaba ningún dinero.

Como estos hechos se vienen repitiendo con frecuencia, al menos de algún tiempo á esta parte, va á hacerse menester, para salir de casa y no volver á ella desvalijado, efectuarlo con trabuco al brazo.

Con el Inspector de policía hemos hablado precisamente esta mañana respecto del particular, y dicho funcionario se lamenta de que sea tan reducido el número de agentes de que dispone para atender á la vigilancia de una población de tanto radio como la de Salamanca.

Esto no obstante, enténdenos, señor Gobernador, que las cosas no pueden continuar así.

por Telegrafo

(De nuestro corresponsal especial) (VARIAS HORAS) MASSOBRE LA MUERTE DE SAGASTA

A las doce de anoche fué Silvela á casa de Sagasta. Desde allí avisó á Maura para ponerse de acuerdo respecto á honores que se han de hacer al finado.

Quiere el Rey que el entierro sea igual al de Cánovas.

En el testamento de Sagasta no existe ninguna disposición relativa á su entierro. Harásele por tanto, teniendo en cuenta precedentes, con la mayor solemnidad.

PESAME Don Alfonso XIII, su augusta madre, la Infanta Isabel y los príncipes de Asturias han enviado á la familia de Sagasta expresivo y muy afectuoso pésame. Recíbense á millares telegramas de pésame de España y del extranjero.

Todo el gabinete, incluso el señor Silvela, casi todos los políticos sin distinción de matices y cuanto vale y figura en la política, ciencias, artes, industria y en los distintos ramos del saber, han desfilar por el domicilio del ilustre muerto.

Fronte á la casa donde habitaba el señor Sagasta, hay mucha gente que aguarda y comenta las noticias.

EL CADÁVER Ha sido embalsamado y será expuesto en la presidencia del Consejo de ministros ó en el Congreso de los diputados.

EN CAMINO El señor Moret, á quien se le telegrafió anteaayer, ha emprendido el viaje de regreso á España desde Roma á donde acababa de llegar.

Montilla llegará hoy á Madrid. También se hallan en camino otros primates del fusionismo que llegarán en breve á la corte.

RECUERDOS Dícese que Benflure y Sorolla en notables trabajos artísticos, popularizarán en breve los últimos momentos de ilustre jefe de los liberales.

QUIÉN SUCEDERÁ Á SAGASTA? Ese es el tema y la preocupación de los que en vida le siguieron. Montero y Vega Armijo son partidarios de la formación de un directorio en que figuren las primeras personalidades del partido. Pero nada se sabe ni se pronostica digno de crédito hasta que Moret no exponga su opinión.

LO DE MARRUECOS Los últimos telegramas recibidos de Tánger, dicen que con la retirada del pretendiente de Fez, se ha facilitado mucho la reorganización de las fuerzas del Sultán.

El movimiento de retirada de los rebeldes inspira aquí, en Madrid, desconfianza en la opinión, pues se sospecha que sea una nueva estratagemá para combatir más ventajosamente las tropas del Sultán.

Entre los marroquines ha producido muy buen efecto el acuerdo del Sultán de entregar el mando de todas sus tropas, dándole la investidura de generalísimo, á su hermano el príncipe Tuerco; creyéndose que tal resolución ha de influir decisivamente en el ánimo de las kábilas que se mantenían indecisas, sin inclinarse á ninguna de las dos partidas beligerantes.

HURLGUISTAS DETENIDOS El Gobernador de Barcelona participa que la guardia civil se ha visto obligada á detener á algunos descargadores huelguistas, por ejercer coacción sobre aquellos de sus compañeros que no han abandonado el trabajo.

DE POLÍTICA El Gobierno, según el ministro de Estado, se ocupa de la nota del Vaticano acerca del Concordato, teniendo el pensamiento de llevar las bases del asunto al próximo Consejo de ministros.

De mañana á pasado publicará la Gaceta el decreto disolviendo las Cortes. Puedo asegurar que cuanto se diga acerca de nombres para las senadurías vitales vacantes, es prematuro.

Hasta después de terminadas las elecciones de diputados á Cortes, no se harán los correspondientes nombramientos.

ULTIMA HORA

EN LA CAMARA MORTUORIA Durante la mañana de hoy se han dicho muchas misas en la cámara mortuoria, establecida en una de las habitaciones de la casa del finado. A ellas han acudido parientes, deudos y amigos de Sagasta.

LLEGADA DE CANALEJAS Ha llegado de Sevilla Canalejas. Desde la estación se dirigió á casa de Sagasta.

EN LA ROTONDA DEL CONGRESO El cadáver de Sagasta ha sido trasladado á la rotonda del Congreso. Le ha visitado el Rey que rezó de rodillas breves instantes ante el difunto.

Ante el cadáver de Sagasta ha desfilar medio Madrid, que forma larga cola ante las puertas del Congreso.

LOS FUNERALES Por el Consejo de ministros huse acordado que pague el Estado los funerales de Sagasta.

Entierro celebraráse mañana por la tarde. Las honras fúnebres serán iguales á las que se hicieron á Cánovas.

OTRA VISITA También el príncipe de Asturias, á quien se notó bastante afectado, ha estado en el Congreso orando ante el cadáver de Sagasta.

RECEPCION MILITAR El Rey don Alfonso, después de visitar el cadáver del jefe del partido liberal, se ha trasladado á Palacio, con motivo de la recepción militar. Esta ha resultado brillantísima.

Diario de avisos LA GACETA INSTRUCCION PÚBLICA.—Real orden nombrando profesor numerario de máquinas técnicas de la Escuela Superior de Artes é Industrias de Madrid á don Mariano Moreno Caracéfoló.

Registro civil Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas: Defunciones: María Pérez Hernández, Manuel de Pedro y Rico, Juan Pascual Esteban y Alfredo Alvarez Garcia. Nacimientos: Marcelina de Dios González.

Información mercantil Valladolid 5.—Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes: En el Arco 30 fanegas de trigo que se cotiza á 42 3/4. En el Canal 90 fanegas de trigo que se cotiza á 42 1/2. Medina del Campo 5.—Han entrado 80 fanegas de trigo que se cotiza de 42 1/2 á 42 3/4 reales. Tiempo húmedo. Tendencia sostenida.

Peñaranda 5.—En nuestro mercado rigieron los siguientes precios: Trigo de 40 á 41 reales fanega. Cebada de 23 á 24. Conteno de 25 á 27. Algarrobas de 28 á 29. Guisantes de 31 á 32. Aldeanueva del Camino 5.—Precio que han obtenido los cerdos en el último mercado: De 6 y 7 arrobas á 43 y 44 reales una; de 8 á 9 id. á 44 y 45 id.; de 10 á 11 á 45 y 46 id.; de 12, 13 y 14 á 46 y 47 id. De 6 arrobas abajo ó ganado Malandares, á precios elevados. Quijuelo 5.—Trigo de 40 á 41 reales fanega, centeno de 26 á 27, cebada de 24 á 25 y algarrobas de 29 á 31. Reses gordas de 76 á 80 reales arroba y cerdos cebados de 48 á 51, según peso. Barcelona 5.—Han entrado 40 vagones de trigo y tres de harina. Los compradores continúan bastante retraídos, ultimándose muy pocas operaciones. He aquí los precios que rigen: Trigo de Jadraque á 43 1/2. De Ariza, disponible, á 43. De Peñaranda, Tariza y Salamanca á 43 y cuartillo. De Sigüenza á 43 y cuartillo. De Toro, bueno, á 42 y un octavo; superior de la misma procedencia á 42 y medio. Salamanca 5.—Trigo candeal las 94 libras 41 y medio reales; barbilla idem 39 y medio; centeno las 90 libras 26 y medio; rubión las 94 libras 36 y medio; fanega de cebada 24; idem de algarrobas 29; idem de lentejas á 32; idem de guisantes 32. Se entiende que los granos han de ser sobre vagón.

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebr duras)

TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS, de éxito garantido, por medio de los Aparatos especiales, con el Privilegio de invención (patente número 27.781) del ortopédico de Madrid DON JERÓNIMO FARRE GAMBELL

AVISO

Después de varios años de estar instalado nuestro Gabinete en la calle del Barquillo, número 8, duplicado, 1.º necesitaba un local mayor y en mejores condiciones para ensanchar las oficinas, en vista del aumento, cada día más notable, de nuestra clientela, debido á los brillantes éxitos que obtenemos con nuestro sistema especial para la curación de las HERNIAS, en Septiembre de este año hemos trasladado el Despacho y Gabinete á la Calle de Juan de Mená, núm. 23, 1.º



Los Reyes Magos

Un fulgor nunca visto los cielos baña y una noticia inmensa los orbes llena: El que inunda sus ojos de luz serena ya ha nacido en el fondo de una cabaña. Van á dar al Dios Hombre dulce compadres que de no verle sienten la pena, (ñá y las playas distintas dejan su arena pisar por comitivas de tierra extraña. Hollando la llanura, trepando el monte, cruzando un horizonte y otro horizonte, van por caminos tristes y solitarios, Y al fulgor de una estrella resplandeciente llevan á los sagrados reyes de Oriente (te, sobre sus altas gibas los dromedarios. S. R.

SALCHI HERIA DE PABLO MADRUGA NOREÑA Me'ndez, núm. 2 (antes Sordo'idos) Próximo á Corrión En este nuevo establecimiento encontrará el público con el título en todos los artículos de modas al ramo de Salchichas y con especialidad Lonaniza, Lomo, Costilla, Manteca, Tocino y Salchichas superiores h 15 s

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

Treinta inserciones consecutivas del mismo anuncio compuesto de quince palabras, 6 pesetas. Cada palabra más, 50 cts.—Quince inserciones de quince palabras, 4'00 pts. Cada palabra más, 35 cts.—Ocho inserciones de quince palabras, 2'50.—Cada palabra más, 20 cts.—Quince palabras, no llegando á ocho inserciones seguidas, á 50 cts. cada inserción. Cada palabra más, 0'10.

Se venden muy baratos cuatro magníficos espejos en la PELUQUERIA de Melquiades Estévez, Plaza Mayor, 2.

REDID en las buenas farmacias el Jarabe Yod-Tánico-Rodríguez, remedio infalible contra la anemia.

JULIANA Domínguez, profesora en partos, consulta diaria, gabinetes reservados. Plazuela de San Justo, número 5, 2.º.

La Salud Vaquería Holandesa, leche pura á 40 céntimos litro. DESPACHOS: Zamora, 15 y Rúa, 70.

Maculet Fundación de hierros y Construcción de máquinas. Casa fundada en 1858. San Francisco, 18, Salamanca.

Peramato GRAN BAZAR. Aparatos de luz, calefacción, porcelanas, chinás, cristales. Zamora, 4.

La mejor peluquería de Salamanca es la de Melquiades Estévez. Servicio esmerado á 25 céntimos. Postizos, crepé. Plaza Mayor, 2.

Ama de cría, 31 años, leche de un mes, primeriza. Desea para casa de los padres, dentro ó fuera de la capital. Razón, Ronda Sancti-Spiritus, 79, dupl.

Ocho Casas de imprenta usadas y dos casi nuevas, 35 pesetas. Espoz y Mina, 14, 2.º derecha.

que de vos exija un deber inexorable. Es bastante. E' silencio, el olvido eterno debe sepultar este secreto; espero comprenderéis que debéis dejar inmediatamente esta casa, Partido, il lejos, muy lejos; que ninguno de nosotros oiga ya hablar de vos. Que pueda sobre todo mi hija olvidar hasta que existis Os lo suplico, os lo suplico, León, si sois agradecido á mis beneficios, sometedos de buena voluntad y con conciencia á esta necesidad... Se necesita dinero para viajar; no quiero que carezcáis de nada.

A estas palabras puso una bolsa en la mesa á mi lado; pero yo, anonadado por tanta bondad, me lancé hacia él y le tomé las manos que haré con mis lágrimas exclamando: —¡Oh! gracias, gracias! ¡yo rogaré á Dios sin cesar que os conceda sus bendiciones! ¡Adiós! tened piedad del infortunado cuyo último suspiro será un grito de reconocimiento hacia vos. ¡Oh! Dios mío... ¡Adiós, noble corazón, generoso protector, adiós!

Al terminar estas palabras hui. Me precipité en la calle como un ciego, y, perseguido por la angustia y la desesperación, corri derecho ante mí sin saber lo que hacía. Salí de la ciudad por la primera puerta que se presentó á mis ojos, y cuando llegué al extremo del suburbio y vi el mundo abierto delante de mí lancé un grito de alegría y redoblé la velocidad, como si cada paso que me alejaba de la morada de mi bienhechor debiese disminuir el peso de mi vergüenza y el horror de mi crimen.

—¡Oh! gracias, gracias! ¡yo rogaré á Dios sin cesar que os conceda sus bendiciones! ¡Adiós! tened piedad del infortunado cuyo último suspiro será un grito de reconocimiento hacia vos. ¡Oh! Dios mío... ¡Adiós, noble corazón, generoso protector, adiós!

Al terminar estas palabras hui. Me precipité en la calle como un ciego, y, perseguido por la angustia y la desesperación, corri derecho ante mí sin saber lo que hacía. Salí de la ciudad por la primera puerta que se presentó á mis ojos, y cuando llegué al extremo del suburbio y vi el mundo abierto delante de mí lancé un grito de alegría y redoblé la velocidad, como si cada paso que me alejaba de la morada de mi bienhechor debiese disminuir el peso de mi vergüenza y el horror de mi crimen.

—¡Oh! gracias, gracias! ¡yo rogaré á Dios sin cesar que os conceda sus bendiciones! ¡Adiós! tened piedad del infortunado cuyo último suspiro será un grito de reconocimiento hacia vos. ¡Oh! Dios mío... ¡Adiós, noble corazón, generoso protector, adiós!

Al terminar estas palabras hui. Me precipité en la calle como un ciego, y, perseguido por la angustia y la desesperación, corri derecho ante mí sin saber lo que hacía. Salí de la ciudad por la primera puerta que se presentó á mis ojos, y cuando llegué al extremo del suburbio y vi el mundo abierto delante de mí lancé un grito de alegría y redoblé la velocidad, como si cada paso que me alejaba de la morada de mi bienhechor debiese disminuir el peso de mi vergüenza y el horror de mi crimen.

—¡Oh! gracias, gracias! ¡yo rogaré á Dios sin cesar que os conceda sus bendiciones! ¡Adiós! tened piedad del infortunado cuyo último suspiro será un grito de reconocimiento hacia vos. ¡Oh! Dios mío... ¡Adiós, noble corazón, generoso protector, adiós!

pues hubiese podido fácilmente explicarle esta actitud suplicante; pero en la mirada que fijaba sobre mí, había tanta amargura y un enojo tan sembrado aunque fuese contenido, que no puede dudar de que había sorprendido el secreto de mi amor á su hija.

Si decir nada, el señor Pavelya tiró del cordón de una campanilla y esperó la llegada de un criado.

Fué este un momento de ansiedad; un silencio de muerte reinaba en el salón; Rosa tenía sus ojos bajos; yo estaba más muerto que vivo, y tuve que apoyarme en el mármol de la chimenea para no doblarme sobre mis piernas vacilantes.

Una sirvienta apareció. —Id, dijo el señor Pavelya, — á avisar á la señora Pavelya que Rosa la suplica venga inmediatamente á su lado.

Así que desapareció la sirvienta, mi protector irritado, me dijo con una voz cuya alteración heló mi sangre en las venas: —Venid, seguidme; debo estar solo con vos. Como en mi turbación y decaimiento yo no me apresurase á obedecerle, me agarró de la mano y me llevó fuera del salón.

Cerca de la puerta yo vi la cabeza con un movimiento involuntario: era mi alma que con una mirada tímida quería decir un eterno adiós al alma que amaba, en el momento de salir.

Vi á Rosa de pie, el delo alzado hacia el cielo como una profetisa; sus facciones estaban completamente iluminadas; la esperanza y la fe resplandecían sus ojos. Me mostró el cielo y yo comprendí que me decía adiós hasta el seno del Señor.

El señor Pavelya parecía pensosamente afecta-

**CALLOS! DUREZAS!**

Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar este CALLICIDA. Calma el dolor á la primera aplicación.

¡Una peseta! ¡Una peseta!

En todas las farmacias y droguerías. Cuidado con las imitaciones. Depósito en la isla de Cuba: Humara, Habana.

**Callicida Abras Xifra**

**CALLOS! DUREZAS!**

Jamás deja de dar resultado, ni quita ni duele.

Estuche con frasco, pincel é instrucciones.

¡Una peseta! ¡Una peseta!

Depósito central del doctor ABRAS XIFRA. —Argensola—10, Farmacia, Madrid.—Véndese en Salamanca, en todas las farmacias y droguerías. En Filipinas: Ruberts y Guamis, Manila.

**TRILLADORAS Y MOTORES**

CONSTRUIDOS EN LOS PROPIOS ALBERES DE **CLAYTON & SHUTTLEWORTH, LTD**

EMPAQUETADORAS DE PAJA

PARA PRECIOS E INFORMES DIRIGIRSE

A LOS UNICOS AGENTE

**JOHN HARKER**

REPRESENTANTE DE LOS SEÑORES

**JOHN M. SUMNER & C<sup>a</sup>**

LISBOA (PORTUGAL)



DR. NICOLA CASILE

**LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA**

han logrado que el Dr. Casile de Nápoles descubriera los milagro- sos medicamentos que curan infaliblemente los males en cu- lquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bron- quitis, gripe, asma (sufocación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las **Perlas Casile**, que no sólo curan infaliblemente estas enf. rmedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mu- cho más graves. Si siguiendo esta método se podrá decir no más tí- tulo. Si por desgracia no se hubiera seguido este tratamiento y por d' desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, o de cualquier otra enfermedad, gracias á los instantos estudio como po- dido encontrar los renombrados **Confitos Casile** que asociados á las **Perlas** combaten con eficacia la tisis en cualquier periodo.

Después de largas experiencias co pusimos el **Balsamo Casile** que no sólo cura prodigiosamente todas las enf. rmedades del estómago, como náuseas (dobleidad del es- tómago), digestiones laboriosas ó difíciles, prosi- tias, inapeten- cia, gastralgias, dilatación, catarros, úlcera, hipercruidia y toda cla- se de dispepsias hace do desaparacer a momento los vómitos, ardores y pesa- dez, uno que se reconocida como inapetencia y de seguridad para todos los enfermos de cualquier enfermedad.

Pre- cios de venta: Perlas Casile, 5 ptas., Confitos Casile, 5 ptas., Balsamo Casile, 5 pesetas. De venta en todas las farmacias y en casa del inventor Diputación, 436, Barcelona. —EN SALAMANCA: don Segundo rimo, Plaza de a Verdura, 5 y 7, farmacia.

**PEDRO DOMECCO**

Cosechero, almacenista y extractor de vinos

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 de Octubre de 1824

Destilador de Aguardiente puro de vino, estilo FINE CHAM- PAGNE COGNAC,

MARCAS: Una, Dos y Tres Copas y Extra

Pedir especialmente

**COGNAC DE PEDRO DOMECCO**

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exi- giendo las etiquetas **UNA, DOS, TRES CEPAS**, y **FUNDADOR** con su escudo de armas.

No sufrirán más de los **SABAÑONES** y de las **GRIETAS** los que usen la **PASTA RUSA**

**CURA-CUTIS**

Mejor y más económica que todas las vaselinas y glicerinas existentes. De venta: En las Perfumerías, Droguerías, Comestibles.

Precio de la caja, 0'50 pesetas.

REPRESENTANTE: Claudio H. Francia, FUENTESBAUO.

Depósito general: RAMBLA DE LAS FLORES, 17, ENT.—Barcelona.

**BORISOL**

DE TORRE MUÑOZ

Antiséptico, antipútrico y desinfectante

Superior al ácido bórico y al borato de sosa; mas soluble en en frío y más eficaz como preservativo y curativo de las enfermedades de las mucosas y de la piel.

Se emplea contra los males de los párpados, oídos, nariz, afecciones de la matriz y otras.

Farmacia de G. Torres Muñoz

Sau Marec, 11.—MADRID

Caja 2'25 pesetas

En Salamanca: Segundo Primo, Sucesor de Hijos de A. Villar y Pinto; Farmacia.

**EL RABIOLO DO OR DE MOELAS**

CARIADAS

Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA



(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico pro- mialo en Valencia.

Cada aplicación un breve testimonio de su brillante éxi- to destruyendo al propio tiempo la fetidez que la car- e comunique al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo sea todos los elixirs que se anuncian sino que combaty y horros del sufrimiento.

De venta, señores Vil ar, farmacia, plaza de la Verdura y principales de la ciudad, á dos pesetas bote.

Fabrica de aguardientes de vino puro

Gran destilería á vapor

**CORTÉS Y MACÍAS**

Mérida

Elaboración en aparatos «DEROY» perfeccionados. Anisados finos de todas clases y graduaciones.

**MATIAS LOPEZ**

Madrid «scorial

Especialidad en bombones de choco- late con crema finísimos caramelos suizos, tendat y dulces varios. De venta en todas las confiterías.—Depósito central, Montera, 26, Madrid.

**ALMACEN DE CERAMICA**

Ladrillos prensados, tejas, tuberías, bloques y pavimentos. Azulejos de Manises é ingleses y macetas para jardinería y salón.—Arco, 2, bajo.

**ANTIDOTO SOBERANO**

DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS

—ES EL—

**PURGANTE DE ANDRES Y FABIA**

Farmacéutico de Valencia

Corrige inmediatamente Inapetencias, Ac- idesces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones ner- riosas, Irregularidades del sistema. Váridos, Vómitos, Estrabismos, Dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.

De venta en Salamanca, farmacia de Vi- llar, Plaza de la Verdura y principales de la ciudad á dos pesetas caja.

do por la actitud de su hija, por que me apretaba el puño y me yovo á gran les pasos á un cuarto re- tirado cuya puerta cerró detrás de sí.

Aplastado por el peso de la vergüenza y casi in- sensible, permaneci inmóvil en el mismo sitio al que mi bienhechor me había conducido. Cruzó él los brazos sobre su pecho y me miró silenciosa- mente; yo no pude soportar esta mirada y me dejé caer en una silla ocultando en mis manos mi cara y mis lágrimas.

—Así pues, ¡ha aquí mi recompensa!—exclamó el señor Pavelyn con voz alterada.—El niño que se: qué de la pobreza, que he amado como á un hijo, que he colmado de mis beneficios, jasta niño era una serpiente que se ha deslizado en mi familia pa- ra emponzoñar mi vital ¡El hijo del zuequero, no contento con osar alzar sus ojos sobre la here teta de mi nombre y mi fortuna, querria arrastrar á mi hija única á participar de su culpable amor! ¡In- sensato!

¡La gratitud no tenía por tanto bastante poder sobre vuestro corazón para ahogar semejante in- clinación?

¿Qué habéis osado creer? ¿qué os habéis atre- vido á esperar? ¡Ah! esto es una maldición de Dios. Yo estaba pálido como un muerto; temblaba me retorcia las manos con desesperación, y ten- día los brazos al señor Pavelyn tartamudeando pa- labras confusas.

Mi emoción extraordinaria, mi angustia mor- tal y mi desesperación sin límites despertaron al- guna compasión en el corazón de mi bienhechor, pues fué con menos cólera que prosiguió:

—No, no repitáis la confesión de vuestro culpa- ble extravío; lo he oído todo. ¡Ay! ¡pueda el cielo perdonároslo! Mientras que yo os prodigaba mi

amistad y que pensaba día y noche en nuestro porvenir, vos hablabais á mi hija de un amor que debía abreviarnos á todos la vida y cubrir nuestra tumba de imborrable vergüenza.

La herida sangrienta que me produjo esta acu- sación me devolvió la palabra; procuré, á través de mis sollozos, hacer comprender al señor Pava yn que jamás, antes de este día fatal, habla dejado traslucir por una palabra ni un gesto la desgra- ciada pasión que sentia por Rosa.

Le dije cuanto habla luchado y sufrido; cómo habla vuelto á Bofeghem con la intención de no pisar ya el suelo de Ambarés, y cómo mi adaga- zamiento y mi fiebre no eran más que la conse- cuencia del combate desesperado que yo habla li- brado contra mi mismo.

Por fin, me eché á los pies de mi bienhechor y regándolos con mis lágrimas imploré su piedad y su perdón.

Le dije que queria huir, aunque fuese al extre- mo de la tierra, pero le supliqué calorosamente que no me cargara con el peso de su maldición.

El me levantó con un gesto rápido y res- pondió:

—Desventurado, os he amado tanto que aún ahora puedo creer en vuestra inocencia. Así pues no os dirigire reproches inútiles. Ninguno en el mundo, decís, sabe vuestro loco amor por Rosa, ni su debilidad.

Es una gran suerte, si, si, porque si alguno hubiese sorprendido esta terrible secreto, ¿tónde iría yo á esconder mi vergüenza? ¿Cómo soporta- ría mi mujer e p so de su de-gracia? Y Conrado de Somergem, que sabría era rechazado p r un... No, domino mi óera y mi indignación; es un consueo para mi que al menos ahora conozcáis le

¡¡20 años de éxito!!

¡¡18 primeros premios!!

**ANÍS DEL FIGERO DE VALENCIA**

SECO Y DULCE

elaborado con espíritu de vino puro

Célebres Jarabes de Martínez Ymbert

basado en raíces y frutas elaborados con azucar pilón

PIDANSE Y EXLIJANSE EN TODAS PARTES.

Al por mayor: D. MARTÍNEZ YMBERT

Destilería del Fíguro.—VALENCIA

EXITO COLOSAL

**Emulsión Española del Dr. Trigo**

Premiada en las Exposiciones de París y Niza

Con el uso de la Emulsión del Dr. Trigo, de aceite puro de hígado de bacalao se obtienen absolutamente los mismos resultados que empleando la más acreditada de las extranjeras y se gasta mucho menos dinero.

El mejor remedio para combatir la escrófula y el ra- quitismo.

Esta Emulsión se vende en toda España.

